# 金山快訊

# 慢飛的孩子,也能展翅高飛 臺大醫院金山分院兒童早療的故事

金山分院復健技術組組長 陳燕慧

# 偏鄉的需要,專業的回應

北海岸地區涵蓋金山、萬里、石門與三芝, 人口約七萬多人。這裡背山面海,雖然觀光客絡 繹不絕,但在醫療資源上卻十分匱乏。過去若孩 子有發展遲緩問題,家長常得大費周章帶著孩子 前往臺北或基隆,每次就診往返可能耗上一整 天,除了舟車勞頓之苦,家長也要被迫請假帶孩 子做療育,讓許多家庭選擇放棄或延遲療育。

2014年,臺大醫院金山分院正式成立「兒童早期療育團隊」。這是北海岸第一支完整的專業早療團隊,由復健科醫師、物理治療師、職能治療師、語言治療師、社工師、心理師與營養師共同組成,透過跨專業合作,讓偏鄉孩子也能享有與都會區相同的療育機會。

# 以家庭為中心,讓照顧持續發生

金山分院的早療模式強調「家庭參與」。 專業人員不只是在醫院裡治療孩子,更會陪伴父母,教導如何在日常生活中與孩子互動。這樣的理念,讓「治療」不再只是每週的一小時,而是延伸到孩子每天的生活中。

醫院同時舉辦親職講座、家長支持團體,甚至透過社群軟體分享教養影片。這樣的設計,讓 父母隨時都能獲得專業支持,也建立起與醫療團 隊的夥伴關係。

#### 家長心聲

「孩子現在能專心坐下來吃飯,也開始願意表達心情了。這些改變,對我們家來說,比什麼都珍貴。」

# 特色創新:營養師與幼兒園老師的加入

金山分院的早療,有兩個特別之處:

- 營養師納入核心團隊:因為孩子的發展與飲食 密不可分,根據研究顯示,發展遲緩兒童多有 體位不當(過胖或過瘦)的狀況,營養師的加 入讓孩子的照護更全面。
- 幼兒園老師參與:老師每天觀察孩子的行為與學習狀況,能提供醫師與治療師最直接的資訊,同時把療育策略帶回校園。

這樣的創新做法,使得早療不僅停留在醫院,而是延伸到家庭與學校,真正落實全人照護」。

#### 醫學中心下鄉,城鄉零距離

臺大總院兒童早療團隊每年固定三次走入金山,攜手分院共同進行「兒童聯合評估」。這樣的外展服務,讓北海岸的孩子不必舟車勞頓遠赴臺北,就能在家鄉接受到醫學中心等級的完整評估與照護。

對家長而言,這不只是便利,更代表著「城鄉無差別」的公平機會。無論住在臺北市區還是 北海岸偏鄉,每個孩子都能獲得同樣專業而全面 的支持,這正是臺大醫療體系履行社會責任、守 護偏鄉的最佳體現。

### 走出醫院,連結社區

同時,醫院積極與地方衛生所、地區資源中心以及社福單位合作,建立完善的轉介機制,確保 孩子與家庭能依需求獲得最適當的資源。無論是醫療、教育,還是社會福利支持,金山分院都致力於 把資源串連起來,形成守護偏鄉孩子的安全網。

# 孩子的進步,看得見

早療的成果,往往體現在細微的日常。許多 家長分享,孩子情緒控制改善了,開始願意交朋 友, 甚至學會使用下確策略與同儕互動。

老師們也觀察到,孩子在學校裡不僅專注力 提高,人際關係也更融洽。這些改變,或許在都市 看來只是小淮步,卻對偏鄉家庭帶來了巨大的希望。

#### 獲獎肯定

一路走來,金山分院的早療團隊深知偏鄉工 作的辛苦:人力有限、資源不足,但他們始終相 信,孩子的成長不應因為住在山海之間就失去機會。

這份堅持,在2023年開花結果。金山分院 兒童早療計畫榮獲 SNQ 國家品質標章,成為全 國品質與專業的象徵。對團隊而言,這份榮耀不 只是獎牌或認證,更是對多年努力的肯定一每一 次带著孩子學走路的練習、每一場陪伴家長的對 談、每一次跨專業的討論,終於被看見。

這個獎項屬於團隊, 也屬於所有偏鄉的家 庭。因為有了家長的信任、社區的支持,以及孩 子勇敢的笑容,金山分院才能走到今天。這份榮 耀,象徵著偏鄉早療不再只是「追趕進度」,而是 能與都會並后,為孩子們開創更平等的未來。

#### 結語:照亮臺灣頭,守護北海岸

與其他國內早療團隊相比,我們服務的個 案數並不是最多,也沒有充足的人力與雄厚的資 本。然而, 金山分院的早療團隊始終秉持信念: 用最少的人力,發揮最大的力量。

我們整合院內專業、共享總分院資源,攜手 教育專業力量, 並透過提升家長的療育能力, 把 「以家庭為中心」的理念落實在每一個孩子的日常 中。正因如此,才能在資源有限的情況下,維持 高品質、高滿意度的兒童早療服務,讓北海岸的 發展遲緩兒童獲得適切的資源與照護。

這些「慢飛天使」在陪伴下逐漸長出更堅韌 的翅膀,得以勇敢展翅,海闊天空。

臺大醫院金山分院用有限的資源,串聯總 院、學校與社區,走出一條屬於偏鄉的早療之 路。這份努力,不僅改變了一個個孩子的未來, 也讓「照亮臺灣頭、守護北海岸」的承諾, 化為最 溫暖的實踐。

# 



巡輔老師一同參與兒童聯合評估



圖二 臺大醫院金山分院兒童治療室



圖三 兒童早療聯合評估現況



圖四、五 兒童治療現況



臺大醫院金山分院兒童早療 **專隊與總院兒童早療專隊合照** 



圖七 臺大醫院金山分院榮獲 SNQ